УРОК №18
ТЕМА. ОГЛЯД РЕЛЯЦІЙНОЇ МОДЕЛІ ДАНИХ. МОДЕЛЬ «СУТНІСТЬ-ЗВ'ЯЗОК»
Мета: сформувати уявлення про реляційну модель даних, типи зв'язків між даними, поняття відношення, атрибута, ключа;

сформувати поняття:
· відношення, атрибута, ключа, зв'язку;
розглянути:
· класифікацію зв'язків за множинністю та повнотою;
· принципи роботи;
· правила побудови моделі даних;
формувати вміння:
· будувати моделі даних;
· проектувати бази даних.
Тип уроку: формування і комплексне застосування знань, умінь та надання та 
Наочність: дошка, комп'ютер, презентація «Бази даних. СУБД», інструкції з ТБ в комп’ютерному кабінеті.

Програмне забезпечення: МS Access.
Базові поняття й терміни: реляційна модель, атрибут, відношення, ключ.
ХІД УРОКУ
І. Організаційний етап
ІІ. Перевірка домашнього завдання
1.   Перевірка завдання, заданого за підручником
2.   Обговорення прикладів щодо доцільності використання бази даних у конкретних галузях
Варіанти галузей: книжковий фонд бібліотеки, кадровий склад підприємства, законодавчі акти кримінального права, сучасна музика.
ІІІ. Актуалізація опорних знань 

Фронтальне опитування
1. Що таке концептуальне проектування БД?

2. Що таке логічне проектування БД?

3. Що таке фізичне проектування БД?

4. Що означає побудувати таблицю для БД?

5. Які типи даних допустимі в МS Access.?

V. Мотивація навчальної діяльності 

Складіть  розповідь за схемою.
СКБД Access дає змогу створювати об'єкти бази даних, у яких: міститиметься інформація з різних таблиць. Для цього необхідно встановити зв'язок між таблицями. Під час створення зв'язку будуть об'єднані (зв'язані) записи в цих таблицях. При цьому користуються умовними термінами, говорять про базову та залежні таблиці. В обох таблицях повинні бути поля, які мають однакові значення. Тоді зв'язком між таблицями буде ця пара полів (одне -в базовій таблиці, друге — в залежній). Зв'язані поля можуть мат: різні імена, але тип значень цих полів обов'язково має збігатися.
V.
ЗАСВОЄННЯ НОВИХ ЗНАНЬ

План вивчення теми
1. Огляд реляційної моделі даних.

2. Модель «сутність-зв'язок».

3. Поняття відношення, атрибута, ключа, зв'язку.

4. Класифікація зв'язків за множинністю та повнотою.

5. Правила побудови моделі даних предметної області.

Учитель пояснює тему, використовуючи можливості локальне мережі кабінету або проектор (за наявності).
Проектування баз даних складається з концептуального, логічного і фізичного етапів. Кожний етап використовує свою модель даних.
Існує кілька методів побудови концептуальної моделі бази даних. Один із найбільш поширених методів ґрунтується на моделі, що заснована на подані предметної області у вигляді двох типів об’єктів — сутностей і зв'язків.

Сутність — це об'єкт предметної області, що є множиною елементів. Приклади сутностей — учні, предмети, гуртки. Кожний елемент сутності — це конкретний екземпляр. Сутності подаються в базі даних як таблиці. Ім'я сутності — це назва таблиці,

назви стовпців таблиці, а екземпляри — рядки таблиці.
[image: image1.png]3B'A3KN MiX Tabnuuamm

OauH no oaHoro («1-1») — ogHoMmy 3anucy B neplwiit Tabnuui Bianosigae
TiNbKW OAWH 3anuc B Apyriit Tabnuyi.
MpuMiTKa: BUAINEHHS YaCTO BUKOPUCTOBYBAHMX AAHNX.

151

Kon [ Npisenue ' Pik HapomeHhs Aapeca
1 |Ieanoe Kyaema 1 1992 Uleauerka, 6.20, ka6
2 [Merpos | Bacuns 2 1993 Opanka eyn. 630, ke 18

OnuH no 6aratbox («1- co») — ofHOMY 3anucy B nepiit Tabnuui
BiAnoBsiaae Aekinbka sanucis B Apyriii.

npaiic-
Tosapu |1 o et

Kog | Hasea Kon | KonTosapy
1| Mosirop 123 1 2999

2| Binuecrep s 1 2499




  [image: image2.png]3B’A30K MiX Tabnuuammn

Barato [10 6araTbOoX («o0 - ©0») — oHOMY 3anucy B neplwii Tabnuyj

BiAnoBsiaae Aekinbka 3anucie B Apyriii, i HABNaKK.

u-mreniJ
Ko

Mpiseuue

Ko

Hazsa

p

Isaron

2

Merpos

fe 1 Jicropin
.§.z Foopain

t*3 | bionoria

Peanisauin — yepes TpeTio

Tabnuuto i 4Ba 38'A3KM «1-00».

posknan
) | oof
Ko,

1 1
Kon | Mpiseuue Koa &) Kon Knac Kon | Hassa
1| lsanos exowre | Inpesmee Ty 1| leropin
2| Merpos 1 1 1 9A 2 |reorpagin
2 1 2 el 3| Bionorin
3 2 3 78





Існує поняття ступеня зв'язку між сутностями, що належать до зв'язку.
Ступінь зв'язку визначає, яка кількість екземплярів однієї сут​ності може бути пов'язана з екземплярами іншої сутності, що на​лежать до цього зв'язку.
На етапі логічного проектування сутності і зв'язки перетворю​ються на логічну модель даних, побудовану за законами логіки. Як ми вже згадували на першому уроці, існує кілька логічних моделей даних. Серед них виділяють реляційну, ієрархічну і мережну. Найширше тепер використовується реляційна модель. Англійською «relation» — відношення, звідси і назва моделі.
Відношення подається у вигляді таблиці, що складається з ряд​ків і стовпців. Кожний стовпець відношення називають полем, а кожний рядок — записом. Назви полів — атрибути. На відміну від звичайної таблиці основна властивість відношення полягає н тому, що в ньому не повинно бути однакових записів. Це пов'язано :і тим, що відношення відображає назву певної множини об'єктів, а кожний запис подає елемент цієї множини. Звісно, елементи мно​жини мають бути різними.
Атрибути (групи атрибутів) забезпечують унікальність (неповторність) кожного рядка, що називається ключем відношення. Ключів у відношенні може бути кілька.
VI. ЗАСТОСУВАННЯ ЗНАНЬ, УМІНЬ ТА НАВИЧОК
►► Самостійна робота
Яким чином можна перетворити розроблену раніше концептуальну модель на логічну?
Учням пропонуємо дослідити процеси перетворення сутностей на відношення. 
У результаті учні повинні сформулювати певні правила.
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 Додаткові завдання
1)   Встановіть правильний порядок дій для етапів створення бази даних:
· введення даних; (2)

· пошук інформації в БД; (4)

· створення структури БД; (1)

· оформлення звітів; (5)

· редагування структури та даних. (3)

	2)   Заповніть таблицю.

	Основні властивості полів таблиці
	Характеристики

	Ім'я
	

	Тип
	

	Розмір
	

	Формат
	

	Маска введення
	

	Підпис
	

	Значення за умовчуванням
	


3)   Складіть схему за текстом.
Кожна реляційна таблиця — це двовимірний масив, який такі властивості:
· кожен елемент таблиці — це один елемент даних;

· усі поля таблиці однорідні, тобто всі елементи в стовпці мають однаковий тип (числовий, символьний,...) і довжину;

· кожне поле має унікальне ім'я;

· однакові записи в таблиці відсутні;

· порядок проходження записів і полів може бути довільним.

VII. Підбиття підсумків уроку
Учитель зачитує, узагальнює, систематизує правила, за необ​хідності пояснює.
Разом з учнями робимо висновок: у реляційній моделі всі об'​єкти бази даних повинні бути представлені тільки відношеннями. Оскільки такими об'єктами є сутності та їх зв'язки, то необхідно вміти подавати їх у вигляді відношень
VIII. Домашнє завдання
1. Завдання за підручником:
2. Створіть реляційну модель даних «Старша школа» на три таблиці.
Кожна сутність концептуальної моделі подається у ви�гляді відношення (таблиці). Назва таблиці — наймену�вання сутності. Кожна характеристика сутності — на�зва стовпця таблиці (атрибут), а кожний екземпляр сутності — рядок таблиці.





Якщо сутності-таблиці пов'язані за допомогою зв'язку 1:1, записи однієї з них обов'язково належать до зв'язку, а записи іншої — ні, то для кожної сутності-таблиці створюється відношення, причому для тієї таблиці, для якої всі записи належать до зв'язку, додається атрибут — первинний ключ відношення з необов'язковим зв'язком.





Якщо ступінь зв'язку між двома сутностями-таблицями дорівнює 1:1 і участь обох сутностей у цьому зв'язку є обов'язковою, тобто всі записи обох таблиць поєдна�ні зв'язком, то необхідно створити одне відношення (таблицю), до якого належатимуть усі атрибути обох сутностей-таблиць.





Якщо сутності-таблиці пов'язані за допомогою зв'язку 1:1, записи однієї з них обов'язково належать до зв'язку, а записи іншої — ні, то для кожної сутності-таблиці створюється відношення, причому для тієї таблиці, для якої всі записи належать до зв'язку, додається атрибут — первинний ключ відношення з необов'язковим зв'язком.





Якщо сутності-таблиці пов'язані за допомогою зв'язку 1:1 і записи обох таблиць не  обов'язково належать до цього зв'язку, то необхідно для зв’язку створити додаткове відношення, у яке включити  первинні ключі сутностей і таблиць.





Якщо ступінь зв'язку між двома сутностями є 1: М і участь сутності зі ступенем зв'язку є обов'язковою, то необхідно створити два відношення. Сутність зі ступенем зв'язку 1 перетвориться на само�стійне відношення, сутність зі ступенем зв'язку також перетвориться на самостійне відношення, і в неї дода�сться ключовий атрибут сутності зі ступенем зв'язку 1.





Якщо ступінь зв'язку між двома сутностями-таблицями дорівнює 1 : М і участь сутності зі ступенем зв'язку необов'язкова, то необхідно створити три від�ношення. Вихідні сутності-таблиці перетворюються на самостійні відношення, і створюється третє відношення з ім'ям назви зв'язку, який складається з ключових атрибутів вихідних сутностей.





Якщо ступінь зв'язку між двома сутностями є М : М, необхідно створити три відношення. Вихідні сутності пере�творяться на самостійні відношення, і створюється третє відношення з ім'ям назви зв'язку, що складається з клю�чових атрибутів вихідних сутностей
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